



## МЕДИЦИНСКОЕ ПРАВО КАК САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ОТРАСЛЬ ПРАВА

**В. ФЛОРЯ,**  
кандидат юридических наук, доцент

### SUMMARY

The published article is about the medical law that represents an independent branch of law.

\* \* \*

В публикуемой статье речь идет о медицинском праве как самостоятельной отрасли права.

*Прежде чем раскрыть понятие медицинского права, необходимо дать определение права. Право в современной науке: 1) система общеобязательных социальных норм, охраняемых силой государственного принуждения, обеспечивающего юридическую регламентацию общественных отношений в масштабе всего общества. Право как система дифференцировано по отраслям права, каждая из которых имеет свой предмет регулирования и обладает специфическими чертами» [1, с. 240].*

Отрасль права – это обособленная группа правовых норм и институтов, объединенных общностью регулируемых ими однородных общественных отношений. Отрасль права – основное подразделение системы права – складывается из отдельных институтов права [2, с. 308].

В свою очередь, общественные отношения – это отношения между людьми, устанавливающиеся в процессе их совместной практической и духовной деятельности [3, с. 257]. В медицинской и юридической литературе существуют различные определения медицинского права, подробный анализ которых содержится в статье Ю.Д. Сергеева и М.И. Милушина «О теоретических основах и концепции национального медицинского права», опубликованной в федеральном научно-практическом журнале «Медицинское право» № 3 за 2003 год.

Авторы указанной статьи анализируют различные определения медицинского права, главное различие которых состоит в том, что одни авторы стремятся втиснуть в это понятие все вопросы правового регулирования здравоохранения, а другие, чье мнение мы разделяем, определяют его как отрасль права, регулиующую правоотношения, возникающие между врачом и медучреждением, с одной стороны, и пациентом с другой.

Президент Всемирной ассоциации медицинского права профессор А. Карми, выступая на первом Всероссийском съезде (Национальном конгрессе) по медицинскому праву, состоявшемся 25-27 июня 2003 г. в г. Москве, подчеркнул, что 20-40 лет назад медицинское право касалось всего двух аспектов – незаконной практики врача и врачебной ошибки. Сейчас медицинское право занимается различными проблемами, таки-

ми как: аборты, эксперименты на человеческих существах, эвтаназия и другие [4, с. 61].

В этом медицинское право имеет общие признаки с уголовным правом, так как Уголовный кодекс Республики Молдова и законодательство других стран предусматривают ответственность за такие врачебные преступления, как незаконное производство аборта (ст.159 УК РМ), неоказание помощи больному (ст.162), принуждение лица к изъятию органов или тканей с целью трансплантации (ст.158), лишение жизни по желанию лица (эвтаназия, ст.148), нарушения по халатности правил и методов оказания медицинской помощи (ст.213), незаконное врачевание или осуществление фармацевтической деятельности (ст.214 УК РМ) и другие, где субъектом преступления может быть и медицинский работник.

Вышеизложенное свидетельствует о том, что выделение медицинского права в самостоятельную отрасль права является реакцией общества на многочисленные случаи преступной халатности, небрежности медицинского персонала, влекущие гибель пациентов или их тяжкие увечья, за которые виновные, особенно в странах СНГ, порой



не несут никакой ответственности.

Да, большинство врачебных преступлений совершается по неосторожности, но ведь и преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта совершаются по неосторожности. Но виновные в их совершении, в отличие от «двоечников со скальпелем», привлекаются к уголовной ответственности и нередко осуждаются к лишению свободы.

В США, по данным Национального института здоровья, 98 тысяч американцев ежегодно погибают от врачебных ошибок. Это больше, чем от всех убийств, самоубийств и ДТП вместе взятых [4, с. 60].

По другим данным (Национального банка данных о практикующих врачах (США)), только в 1991-1994 гг. общее количество выплат в качестве компенсации пациентам достигло 80 миллиардов 559 миллионов долларов США.

Таким образом, за врачебные ошибки, за которыми, по нашему мнению, скрываются многие врачебные преступления, американские врачи или страховые компании выплачивают пациентам, их родственникам астрономические суммы, которые нашим пациентам и не снились.

Не говоря уж о том, что и в Америке, и в других западных странах врачи за убийство пациентов с их согласия попадают и в места лишения свободы. Так, Джек Кеворкян в Америке за убийство пациента с согласия потерпевшего отбывает 25-летний срок лишения свободы.

В Англии Гарольд Шипман

осужден к 15 пожизненным заключениям. В той же Англии медицинские ошибки являются третьей после раковых и сердечных заболеваний причиной смертности среди англичан. Исследование, проведенное в ряде больниц Великобритании, показало: примерно 280 тысяч пациентов пострадали от неправильно назначенного лечения и лекарств, передозировки препаратов, а также инфекций, полученных во время пребывания в больнице или хирургических операций.

Теперь, как сообщает газета «Санди таймс», британский Департамент здравоохранения планирует выделить 1,2 миллиона фунтов на трехлетнюю программу, в ходе которой будет изучено положение в 20 больницах. Планируется проверить также свыше 10 тысяч историй болезни с целью выявления возможности избежать смертельных случаев.

Ни в России, ни в Молдове такой статистики нет, а если она и есть, то она более засекречена, чем самые важные государственные тайны. Опубликование такой статистики сильно подорвало бы доверие населения к отечественной медицине, которое и так во многих случаях приближается к нулю.

А это, в свою очередь, сильно подорвало бы материальное благополучие «двоечников со скальпелем», которые на первое место ставят свои личные интересы и с полным безразличием, преступно халатно относятся к жизни и здоровью доверившихся им пациентов.

В Республике Молдова за

последние годы врачами защищено свыше 800 кандидатских диссертаций, но ни одна из них не посвящена честному, открытому, самокритическому анализу врачебных ошибок, повлекших гибель или тяжкие увечья пациентов. Никто не проверил истории болезни несчастных пациентов, доверивших свою жизнь «знаменитому» профессору-кардиохирургу Сатмаре, - знаменитому тем, что многие сделанные им операции закончились гибелью пациентов.

Теперь сами врачи говорят, что за последние годы не помнят такого случая, чтобы кто-либо из «двоечников со скальпелем» поплатился за свое невежество, был дисквалифицирован, лишен права практиковать медицину. С сожалением также отмечаем, что в журнале Министерства здравоохранения Российской Федерации «Судебно-медицинская экспертиза» за 2002-2003 гг. не опубликовано ни одной статьи с анализом врачебных ошибок с тяжкими последствиями.

За все годы существования Генеральная прокуратура Республики Молдова (и России тоже), Верховный суд ни разу не обобщили судебно-следственную и экспертную практику по делам о врачебных преступлениях и не рассмотрели этот вопрос на пленумах Верховного суда с дачей соответствующих разъяснений, хотя такие предложения нами вносились.

Единственный, кто этим занимается в настоящее время, - это заведующий кафедрой медицинского права Московской медицинской академии имени



И.М. Сеченова Сергей Юрий Дмитриевич, доктор медицинских наук, профессор судебной медицины, эксперт высшей категории, юрист, единственный врач – Заслуженный юрист России, член Совета директоров Всемирной ассоциации медицинского права, главный редактор журнала «Медицинское право», ученый с мировым именем и его коллеги по кафедре и по Академии.

Министр здравоохранения России академик РАМН Ю.Л. Шевченко, выступая на открытии Первого Всероссийского съезда (Национального конгресса) по медицинскому праву, отметил, что съезд удалось созвать благодаря инициативе и подвижничеству Ю.Д.Сергеева и выразил ему благодарность, отметив, как непросто созвать национальный конгресс в наше время, в этих условиях, в таком представительстве.

Полагаем, что в определении медицинского права акцент должен ставиться на защите пациентов от врачебных ошибок, небрежности, преступлений и в то же время – честных, добросовестных, квалифицированных врачей – от ответственности при обоснованном риске и невиновном причинении вреда.

Слишком широкое определение этой отрасли права способно растерять самое главное – предупреждение врачебных ошибок, небрежности, преступлений, освобождение медицинских работников от ответственности при обоснованном риске и невиновном причинении вреда, ради чего и предлагается выделить медицинское право в самостоя-

тельную отрасль права.

Целиком соглашаясь и конкретизируя концепцию медицинского права, данную профессором Ю.Д.Сергеевым и кандидатом юридических наук М.И.Милушиным, хотелось бы предложить следующее определение: медицинское право – это совокупность юридических норм, регулирующих правоотношения между врачом и медицинским учреждением, с одной стороны, и пациентом и его родственниками – с другой стороны, возникающие по поводу оказания медицинской помощи, имеющие целью предупреждение врачебных ошибок и правонарушений, защиту медицинского персонала от ответственности при обоснованном риске и невиновном причинении вреда.

#### *Медицинское право Украины*

Активно исследуют научные проблемы медицинского права ученые-юристы и медики в Украине.

Р.Ю. Гревцова, президент Украинской медико-правовой ассоциации, адвокат, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного и административного права Академии адвокатуры Украины, вице-президент Ассоциации медицинского права стран Восточной Европы, определяет медицинское право, как и комплексное образование, которое регулирует отношения в области здравоохранения (их сердцевину составляют отношения, касающиеся оказания медицинской помощи/услуг), с помощью норм из различных отраслей права (конституцион-

ного, гражданского, уголовного, административного и др. [5, с. 9-11].

Украинская медико-правовая ассоциация зарегистрирована и начала свою деятельность летом 2006 г. Президент ассоциации – Гревцова Радмила Юрьевна. Среди членов ассоциации – 4 доктора медицинских наук, 2 доктора наук в области государственного управления, 6 кандидатов юридических наук, 9 кандидатов медицинских наук, доктора философии в области права и медицины, магистры права. Многие члены ассоциации имеют два образования – медицинское и юридическое.

Почетным гостем конгресса был член-корреспондент РАМН, президент Национальной ассоциации медицинского права, основатель медицинского права России профессор Сергей Юрий Дмитриевич.

С обстоятельным докладом: «Пути совершенствования российского законодательства в условиях реформирования здравоохранения» выступил Пишита Александр Николаевич – доктор медицинских наук, доктор юридических наук, профессор, Российская медицинская академия последипломного образования (РМА ПО) г.Москва, Российская Федерация.

С докладом на тему: «Регламентация права на охрану здоровья в нормативно-правовых актах международного и европейского уровня» выступили Москаленко Виталий Федорович – ректор Национального медицинского университета им.О.О.Богомольца, член-корреспондент АМН Украи-



ны, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач Украины, г. Киев, и Грузева Татьяна Степановна, профессор кафедры социальной медицины и охраны здоровья Национального медицинского университета им. О.О. Богомольца, доктор медицинских наук.

В 2008 г. в Национальном медицинском университете им. О.О. Богомольца основан и начал выпускаться впервые в Украине «Восточно-европейский журнал общественного здоровья», главный редактор профессор Москаленко В.Ф., заместитель главного редактора профессор Грузева Т.С. [6, с. 140-141].

Делегации медико-правовой ассоциации Украины и Национального медицинского университета им. О.О. Богомольца приняли активное участие в работе III Всероссийского съезда (Национального конгресса) по медицинскому праву в Москве в мае 2007 г. и IV съезда в декабре 2009, а также в работе международного круглого стола по медицинскому праву в Праге в марте 2008 г. Доклады и сообщения участников съездов опубликованы в Сборнике научных трудов и тем самым стали доступны огромной читательской аудитории России.

Другой крупный центр медицинского права в Украине создан и действует в г. Львове. Его возглавляет Сенюта Ирина Ярославна – доцент, кандидат юридических наук, президент ВГО «Фундация медицинского права и биоэтики Украины», доцент Львовского национального университета им. Ивана Франка и Львовского национального ме-

дицинского университета имени Данила Галицкого, главный редактор общегосударственного научно-практического журнала «Медичне право», член Согласительного совета при Комитете Верховного Совета Украины по вопросам здравоохранения, президент юридической фирмы «MedLex», адвокат, участница международного круглого стола в Праге в марте 2008 г., многих встреч, семинаров, конференций в 2009 г., в Тбилиси, Пекине, США, покрыв в полёте расстояния в десятки тысяч километров.

23-24 апреля 2009 г. оргкомитет во главе с Сенютой И.Я. организовал и на высоком уровне провел III Всеукраинскую (II Международную) научно-практическую конференцию по медицинскому праву при поддержке Комитета Верховного совета Украины по вопросам здравоохранения, многих министерств и юридических учебных заведений, представителей юридической и медицинской обществности из большинства областей Украины [7].

Большой интерес у специалистов в области медицинского права – юристов, судебных медиков, врачей – вызвала монография И.Я. Сенюта «Медичне право», Изд-во «Астролябія» Львов, 2007 г., 224 с.

Автор определяет медицинское право как «совокупность правовых норм, которые регулируют общественные отношения, возникающие в процессе оказания медицинской помощи, которая осуществляется с диагностической, профилактической, лечебной и реабилитационно-

восстановительной целью для обеспечения права человека на охрану здоровья» [8].

Профессор Сергеев Юрий Дмитриевич в своем фундаментальном труде «Медицинское право. Учебный комплекс для вузов в трёх томах» определяет медицинское право как «систему правовых норм, регулирующих общественные отношения, возникающие по поводу охраны здоровья граждан и медицинской деятельности, а равно общественные отношения в процессе функционирования и развития сферы здравоохранения» [9].

Таким образом, среди ученых-юристов, судебных медиков, правозащитников, сотрудников правоохранительных органов утвердилось мнение о существовании медицинского права как отрасли права, науки и учебной дисциплины. И действительно, если существуют такие отрасли права, как банковское, таможенное, туристическое, право виноградарства и виноделия, то такое же право на существование имеет и медицинское право.

**В Молдове** пока не удалось собрать за круглым столом, организовать республиканскую конференцию или съезд, не издан учебник по медицинскому праву. Но некоторые действия все же предпринимаются. Медицинское право преподается на юридическом факультете Государственного университета и в мастерате. Журнал «Закон и жизнь», Вестник Министерства здравоохранения, медицинские журналы постоянно публикуют материалы по проблемам



медицинского права, защиты прав пациентов и медицинских работников. Журнал «Медицинское право» так же имеет своих подписчиков и читателей. Комплекты журнала «Медицинское право» (глав. Ред. Ю.Д.Сергеев) подарены нами библиотеке Государственного университета и Академии МВД РМ.

Важную роль в научной разработке этих проблем могли бы сыграть ученые, эксперты Центра судебной медицины при Министерстве здравоохранения, кафедры судебной медицины Университета медицины и фармации им. Н. Тестемицану. Однако, это пока не произошло. Постановлением Правительства от 4 февраля 2010 г. утверждено новое Положение о Центре судебной медицины при Министерстве здравоохранения (Monitorul Oficial nr.20-22 от 9 февраля 2010 г.).

Из нового положения исключены все пункты из предыдущего аналогичного нормативного акта от 17 января 2003 г., которые предусматривали тесное взаимодействие Центра с правоохранительными органами в выявлении случаев ненадлежащего оказания медицинской помощи.

Исключен пункт 5 прежнего Положения, который предусматривал, что «В целях надлежащего осуществления деятельности Центра Министерство здравоохранения сотрудничает с Генеральной прокуратурой, Министерством юстиции и Министерством внутренних дел».

Исключено положение о том, что директор Центра «незамед-

лительно информирует Министерство здравоохранения, Генеральную прокуратуру и другие компетентные инстанции при возникновении чрезвычайных ситуаций (п.7.h)». Не уточнялось, правда, каких именно, хотя и так ясно, что гибель пациента в результате неоказания, ненадлежащего оказания медицинской помощи и есть одно из таких ситуаций.

Исключен также очень важный пункт 33, который предусматривал, что «В случае привлечения к уголовной ответственности за профессиональные правонарушения со стороны медицинских работников судебно-медицинские экспертизы осуществляют комиссий...».

В новом Положении возможность привлечения врачей к уголовной ответственности уже не упоминается, хотя статьи об уголовной ответственности за врачебные преступления существуют, преступления совершаются, и виновные привлекаются к ответственности.

В настоящее время Правительство Республики Молдова начало рассекречивание некоторые постановлений прежнего правительства. Мы внесли предложение рассекретить и статистику Министерства здравоохранения, которая включала бы в себя не только случаи гибели пациентов от свиного гриппа, но и от ненадлежащего оказания медицинской помощи. Мы предложили также, по примеру Белоруссии, вывести Центр судебной медицины из подчинения Министерства здравоохранения.

## Библиография:

1. Энциклопедический юридический словарь. Под общ. Ред. В.Е. Крутских. – 2-е изд. – М.: ИНФРА-М, 1998. – 368 с., с.240.
2. Юридическая энциклопедия. М.: Юринформцентр, 1998, стр.308.
3. Философский словарь. М.: Политиздат, 1980, стр.257.
4. Журнал «Медицинское право» М., 2003, № 3, стр.61.
5. Гревцова Р. Медичне право України: сучасний стан; перспективи розвитку. Первый Всеукраинский конгресс по медицинскому праву и социальной политике. 14-15 апреля, 2007 г., Киев, 2007 г., с.9-11.
6. Подробнее см. Флоря В. Восточно-европейский журнал общественного здоровья. Издательская новинка в Украине. «ВЕЖОЗ» Киев, 2009 № 2, с.140-141
7. Подробнее см.: Флоря В. Третья Всеукраинская (II Международная) научно-практическая конференция по медицинскому праву. «Медичне право», Львов, № 4, 2009, с.155-156.
8. Восточно-европейский журнал общественного здоровья. Киев, № 2, с.133-134.
9. Вестник Министерства здравоохранения Республики Молдова, 2009 г., № 7-8, с.43-44.
10. Сенюта И.Я. Медичне право. Изд-во «Астролябія» Львов, 2007 г., 224 с., с.101.
11. Флоря В. Рецензия на монографию И.Я. Сенюта «Медичне право» Журнал: «Медицинское право» Москва, 2009 г., № 1, с.62-64.
12. Сергеев Ю.Д. «Медицинское право. Учебный комплекс для вузов. В 3-х томах. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2008 г., 784 с., с.263.

## Литература:

1. Сергеев Ю.Д., Милушин М.И. О теоретических основах и концепции национального медицинского



права. «Медицинское право», 2003, № 3, стр. 3-8.

2. Сергеев Ю.Д. «Медицинское право в Российской Федерации. «Медицинское право», 2003, № 3, стр. 57-60.

3. Сергеев Ю.Д. Медицинское право. Учебный комплекс для вузов в трёх томах. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2008, 784 с., с.263.

4. Ерофеев С.В. Мониторинг судебно-медицинских экспертиз в случаях неблагоприятного исхода медицинской помощи. «Медицинское право», 2003, № 2, стр. 20-22.

5. Гревцова Р. Медичне право України: сучасний стан; перспективи розвитку. Первый Всеукраинский конгресс по медицинскому праву и социальной политике. 14-15 апреля, 2007 г., Киев, 2007 г., с.9-11.

6. Научные труды I Всероссийского съезда (Национального конгресса) по медицинскому праву. Том 1. Под редакцией Ю.Д. Сергеева. Москва, 2003 г.

7. Комментарий к Уголовному кодексу Республики Молдова (на государственном языке). Под редакцией А.А. Барбэнягрэ. Кишинёв, 2003 г.

8. Флоря В.Н. Рецензия на учебный комплекс для студентов медицинских и юридических вузов члена-корреспондента РАМН, заслуженного юриста Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Юрия Дмитриевича Сергеева «Медицинское право: Учебный комплекс в 3 т.» М.: ГЭОТАР-Медиа, 2008 – 784 с. и «Медицинское право» Москва, 2009, № 2, с.57-58., а также «Медицинское право» 2009, № 4, Львов, с.149-152.

9. Москаленко В.Ф., Грузева Т.С., Иншакова А.В. Преподавание вопросов регламентации права на охрану здоровья в международном и европейской законодательстве. Научные труды III Всероссийского съезда (Национального конгресса) по медицинскому праву. Под редакцией члена-корреспондента РАМН

проф. Ю.Д. Сергеева. М., НАМП, 2007, 672 с., с.610-614.

10. Сенюта И.Я. Принципы предоставления психиатрической помощи в контексте обеспечения прав пациентов. Научные труды III Всероссийского съезда (Национального конгресса) по медицинскому праву. Под редакцией члена-корреспондента РАМН проф. Ю.Д. Сергеева. М., НАМП, 2007, 672 с., с.371-376.

11. Сенюта И.Я. Медичне право. Изд-во «Астролябія» Львов, 2007 г., 224 с., с.101.

12. Флоря В. Рецензия на монографию И.Я. Сенюта «Медицинское право» Журнал: «Медицинское право» Москва, 2009 г., № 1, с.62-64.

13. Москаленко В.Ф. Обоснование и построение оптимальной модели здравоохранения как стратегическое направление обеспечения права на охрану здоровья. Научные труды IV Всероссийского съезда (Национального конгресса) по медицинскому праву. Под ред. члена-корреспондента РАМН, проф. Ю.Д. Сергеева, проф. С.В. Ерофеева. М.: НАМП, 2009, 364 с., с.39-44.

14. Москаленко В.Ф. Современные подходы к формированию оптимальной модели здравоохранения. Восточно-европейский журнал общественного здоровья. Киев, 2008, № 1, с.11-17.

15. Флоря В. Третья Всеукраинская (II Международная) научно-практическая конференция по медицинскому праву. Восточно-европейский журнал общественного здоровья, Киев, 2009, № 2, с.133-134.

16. Энциклопедический юридический словарь. Под общ. Ред. В.Е. Крутских. – 2-е изд. – М.: ИНФРА-М, 1998. – 368 с., с.240.

17. Прутяну С., Флоря В. Врачебные преступления и доказуемы, и наказуемы. // «Закон и жизнь», 2002, № 5, стр. 55-56.

18. Чазов Е. «Иллюзию здоровья можно продать...» // «Аргументы и факты», 2003, №18.

19. Мамонтов А. «Мы нашли в Москве клинику, где вырезают почти у еще живых людей» // «Комсомольская правда» 6 сентября 2003 г.

20. Флоря В. «Двоечники со скальпелем» // «Независимая Молдова», 4 марта 2003 г.

21. Флоря В. Врачебные преступления недоказуемы и ненаказуемы? // «Медицина и право» Кишинёв, 2001 г.

22. Dagmar Čisárová, Olga Sovová a kol. Trestní právo a zdravotníctví. Druné, upravené a doplněné vydání. “Lexis Naxis Nakladatelství Orac” Praha, 2004.